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בס"ד                               הלכות יום הכיפורים
ערב יום הכיפורים
· אכילה:                                                                                                        מצוות עשה מן התורה לאכול בערב יום הכיפורים ולהרבות בסעודה, ואסור להתענות אפילו תענית חלום.                                                                                             יש אומרים שהמצווה לאכול מתחילה כבר בלילה.                                                             המצווה לאכול היא לגברים נשים וילדים שהגיעו לחינוך, ואף למי שיודע שלא יוכל להתענות ביום הכיפורים.
· תפילת שחרית:                                                                                                    אומרים סליחות כסדר המופיע בסידורים.                                                                אין אומרים מזמור לתודה.                                                                                           אין אומרים תחנון ולמנצח.                                                                                                    אין אומרים אבינו מלכנו, אך אם יום הכיפורים חל בשבת אומרים אבינו  מלכנו.
· כפרות:                                                                                                       המנהג ברוב קהילות ישראל הוא לעשות כפרות בערב יום הכיפורים כסדר המופיע בסידורים.                                                                                                         נוהגים לעשות כפרות לכל בני הבית ואף לעוברים.
· טבילה:                                                                                                          נוהגים לטבול במקווה בערב יום הכיפורים.                                                                מעיקר הדין מספיק לטבול פעם אחת, ורבים נוהגים לטבול שלש פעמים ויש הנוהגים לטבול שבע פעמים.                                                                                           ראוי להקפיד בטבילה זו שלא יהא בה חציצה בציפורניים ובגוף.                                 אין מברכים על הטבילה.                                                                                  עדיף לטבול אחר חצות ולפני מנחה.
· תפילת מנחה:                                                                                                     מתפללים מנחה לפני סעודה מפסקת.                                                                 ראוי לתת צדקה לפני מנחה.                                                                              אמרים וידוי בתפילת הלחש אך לא בחזרת הש"ץ. גם נשים חייבות בוידוי זה.                                                 אין אומרים אבינו מלכנו. 
· בקשת סליחה:                                                                                                   אם אדם פגע בחברו יש לו חובה לפייסו לפני יום הכיפורים.
· סעודה מפסקת:                                                                                                נוהגים לטבול את פרוסת המוציא בדבש.                                                                      נוהגים לאכול בסעודה זו בשר עוף אך לא בשר בהמה ודגים.                                                יש לאכול מאכלים הקלים לעיכול ולא לאכול אכילה גסה.                                       אומרים שיר המעלות לפני ברכת המזון, ומברכים ברכת המזון בכוונה רבה.                  מי שרוצה לאכול ולשתות אחרי ברכת המזון, צריך להתנות בפיו או בליבו שאינו מקבל את הצום.                                                                                                                    אחר סיום הסעודה חולצים נעליים.                                                                                        
· הדלקת נרות:                                                                                               המנהג ברוב קהילות ישראל הוא להדליק נרות ולברך "להדליק נר של יום הכיפורים" ו"שהחיינו". ואם יום הכיפורים חל בשבת לכל הדעות מדליקים נרות ומוסיפים בברכה הראשונה "להדליק נר של שבת ושל יום הכיפורים".                                                 נוהגים להדליק נר נשמה.                                             
· כסות נקיה והצעת השולחן:                                                                            נוהגים לפרוש מפה לבנה על השולחן.                                                                נוהגים ללבוש בגדים לבנים.                                                  
· ברכת הבנים:                                                                                                      נהגו שהאב והאם מברכים את ילדיהם (רבים משתמשים בנוסח החיי אדם המובא במחזורים). 

· התעטפות בטלית:                                                                                         מתעטפים בטלית לפני השקיעה בברכה. אחרי השקיעה מתעטפים ללא ברכה.                                                           נוהגים ללבוש  קיטל.
· תפילה זכה:                                                                                                            נוהגים לומר תפילה זכה שחיבר החיי אדם. 
יום הכיפורים
· יש להוסיף מהחול אל הקודש ולהתחיל את הצום ואיסוריו לפני השקיעה כמו שמופיע בלוחות שנה.
· איסור מלאכה:                                                                                                          דיני איסור מלאכה ביום הכיפורים דומים לדיני איסור מלאכה בשבת (אך לא לעניין העונש).
· איסור אכילה ושתייה:                                                                                                  אסור לאכול ולשתות אפילו פחות מכשיעור (אך רק על כשיעור תוך כדי אכילת פרס יש עונש).                                                                                                                       מי ששכח ובירך על אוכל ביום הכיפורים לא יטעם מהאוכל אלא יאמר "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד".                                                                                         מותר לגעת באוכלים ומשקים כדי לתת אוכל לקטנים.                                               חולה שאין בו סכנה צריך לצום, ואם צריך יכול לקחת תרופה בלי מים.                     חולה שיש בו סכנה אסור לו לצום.                                                                                   מעוברות ומניקות יתייעצו עם רופא ורב לפני הצום.                                             החובה לצום קודמת לחובה להתפלל, ולכן מי שיכול לצום רק אם יישאר כל היום במיטה (וגם אם צריך שבני זוגם יישארו איתם) יעשה כן.                                                     מי שנצרך לאכול ביום הכיפורים לא יעשה קידוש, ואם אוכל לחם נוטל ידיו כרגיל, ואומר "יעלה ויבוא" בברכת המזון, ואם יום הכיפורים חל בשבת יאמר אף "רצה".ואם שכח "יעלה יבוא" או "רצה" – לא חוזר.                                                                              ילדים מתחת לגיל תשע אסור להם לצום חוץ מבלילה. ילדים מעל גיל תשע מחנכים אותם גם ביום לצום לשעות לפי כוחם, ובשנה לפני בר/בת המצווה הם משלימים את הצום, אם הם יכולים.
· הרחת בשמים:                                                                                       מותר להריח בשמים, ואף ראוי לעשות כן ולהשלים בהם מאה ברכות.
· איסור רחיצה:                                                                                                    מותר לרחוץ ידים עם סבון אם זה נצרך לשם חיטוי.                                                           אסור לרחוץ אפילו חלק קטן מהפנים והגוף.מותר לרחוץ מקומות בגוף שהתלכלכו, ולכן למי שיש לכלוך בעיניו בבוקר יכול להרטיב את אצבעו ולנקות את הלכלוך.                ילדים  מעל גיל תשע מחנכים אותם לא לרחוץ.                                                    מותר לרחוץ ילדים עד גיל תשע במקום הצורך (על פי כללי הרחיצה בשבת).             נוטלים ידיים בבוקר עד סוף קשרי האצבעות, וכן הדין במשך היום לאחר שיוצאים מהשירותים, וכן הדין במי שנגע במקומות המכוסים בתפילה או בלימוד.                                                             כהן לפני עלייתו לדוכן נוטל ידיו כרגיל.                                                                     מותר לרחוץ פירות וירקות לילדים אפילו שהידיים נרטבות.                                     מותר לחולה לרחוץ לבריאות ולניקיון אף אם אין בו סכנה.                                      אסור לטבול ביום בכיפורים.
· איסור סיכה:                                                                                                                 מותר להשתמש באלכוג'ל                                                                                           אסור לסוך אפילו חלק קטן מהפנים והגוף.                                                              במקום צורך גדול אפשר לשים ספריי דאודורנט.                                                       
· איסור נעילת הסנדל:                                                                                          אסור לנעול נעלי עור, ויש להקפיד בכך גם בילדים קטנים.                                                מותר לנעול נעליים שאינם מעור, ויש אומרים שאין ללכת עם נעליים נוחות.
· איסור תשמיש המיטה:                                                                             אסור תשמיש המיטה.                                                                                      בלילה יש גם איסור שינה במיטה אחת ונגיעה, ולחלק מהדעות אף ביום.
מוצאי יום הכיפורים
· בתפילת ערבית אומרים "אתה חוננתנו", ואין אומרים "ויהי נועם" ו"ואתה קדוש".
· נוהגים לעשות קידוש לבנה, ומברכים איש את רעהו בברכת שנה טובה.
· סדר ההבדלה: בורא פרי הגפן, בורא מאורי האש, המבדיל בין קודש לחול.          ואם חל יום הכיפורים מבדילים כבכול מוצאי שבת.                                            יש להשתמש בהבדלה בנר ששבת ודלק כל יום הכיפורים.
· אוכלים בשמחה.
· יש מברכים בלילה כאשר לובשים נעלים "שעשה לי כל צרכי".
· נוהגים לעסוק בבניית הסוכה.
Hilchot Yom Kippur

Erev Yom Kippur


* Eating:

It is  a positive Torah mitzvah to increase our eating on Erev Yom Kippur and it is forbidden to fast, not even a fast on account of a bad dream. 

Some say that the mitzvah to eat starts the night before. 

The mitzvah to eat is for men, women and children who have reached the age for educating and even for a person who knows they will not be able to fast.

· Shacharit:

The Slichot follow the order that appears in the Siddurim.

One does not say “Mizmor LeTodah”

One does not say “Tachanun” and “LaMenatze’ach”.

One does not say “Avinu Malkenu” on erev Yom Kippur unless Yom Kippur falls on Shabbat (which it does this year).

* Kapparot:

The custom of most communities of Israel is to do kapparot as it appears in the siddur. 

The custom is to do Kapparot for each and every person in the house and even for guests.

· * Tvila (immersing in the Mikva):
It’s a minhag to immerse in the Mikva on Erev Yom Kipur. 

The basic law is that t is enough to dip once, but many have the custom to dip three times and some dip seven times. 

One should insure when immersing thatthere is no “chatzitza” (separation or barrier) on the nails and on the  rest of the body.

One does not say a bracha for the immersion. 

It is preferable to immerse after Halachic mid-day (chatzot) and before mincha.

* Mincha:

Mincha is said before “seudah mafseket” (pre-fast meal).

It is proper to give tzdakah prior to Mincha.

One says Vidui (confession) during the silent Amidah, but not during the repetition of the Amidah.

 Women are also obligated to say this Vidui.Avinu Malkenu is not recited

* Asking for forgiveness:

If a person insulted another person, he must ask for his forgiveness before Yom Kippur. 

* Seudah Mafseket (pre-fast meal):

It is customary to dip the “Motzi” bread in honey.

It is customary to eat chicken at this meal, but not beef or fish.

One should eat light and easy to digest foods, and should not overeat

One should say “Shir HaMaalot” prior to Birkat haMazonand say the Birkat HaMazon with great concentration (kavana),.

One who wants to eat and drink after Birkat HaMazon must state verbally or accept internally that he is not [yet] accepting the fast yet. 

After the meal [leather] shoes are removed.

* Candle lighting:
The custom in most communitiesis to light candles and say “LeHadlik Ner Shel Yom HaKipurim” and “SheHecheyanu”. If Yom Kippur falls on Shabbat, one should light candles according to all opinions and add in the first bracha “LeHadlik Ner Shel Shabbat VeShel Yom HaKipurim”.

There is a custom to light a Ner Neshama (yartzeit candle).

* Clean Clothes and Tablecloth:

There is a custom to put a white tablecloth on the table.

There is a custom to wear white clothes.

* Blessing for the Children:

There is a custom that the father and the mother give a blessingto their children (Many use the Chaye-Adam’s version written in the machzors). 

* Donning the Talit:

One should put on his Talit before sunset with a blessing. After sunset  one puts it on without a bracha. 

There is a minhag to wear kittel.

* “Tfila Zakah”

There is a custom to say “Tfila Zakah”, written by the Chaye-Adam. 

Yom Kippur

· One should add from the weekday to the holy(day) by starting the fast before sunset, as shown in the calendars. 

· Prohibition of work:
The rules of the prohibition of work on Yom Kippur are similar to those of Shabbat (but not the penalty).

· The Prohibition of eating and drinking:

It is forbidden to eat and drink, even less than a “shiur” - the minimum halachic amount (but there is a penalty only for eating the minimum halachic amount within “time of achilat pras” - the minimum halachic time).

A person that forgot and said a blessing for food on Yom Kippur, should not taste from the food, and should say “baruch shem kvod malchuto leolam va’ed.”

It is permissible to touch foods and drinks in order to feed young children.

A sick person that is not in danger is required to fast. If needed – he can take medicine without water.

A sick person that is in danger is not permissible to fast.

Pregnant and nursing women should consult a doctor and a Rav before the fast.

The obligation to fast takes priority over the obligation to pray and therefore if the only way someone will be able to fast is to stay in bed all day (and have their spouse stay with them as well), then one should do so.

A person who needs to eat on Yom Kippur should not make Kiddus. If he eats bread he should wash his hands as usual (netilat yadaim), but SHOULD say “Yaale VeYavo” during Birkat HaMazon. If Yom Kippur falls on Shabbat, he should say also “Retze.”  If one forgot to say “Yaale VeYavo” or “Retze” in Birkat HaMazon one does not need to repeat it.

It is forbidden for children below the age of nine to fast other than at night.  We educate children over nine to fast by the hour according to their ability. The year prior to their Bar/Bat Mitzvah they should complete the fast if they are able.

* Smelling perfume:

It is permissible to smell perfume, and it’s even recommended so as to be able to complete 100 blessings [for .

· The prohibition of washing:

It is permissible to wash hands with soap if it is consume for disinfection   It is not permissible to wash even a small part of the face or the body. It is permissible to wash places of the body that become dirty; therefore it is permissible to wash dirt off the eyes in the morning by wetting one’s finger and cleaning the dirt.

It is permissible to wash children below the age of nine when there is need (according to the guidelines of washing on Shabbat).

In the morning one should wash hands (netilat yadayim) up to where the fingers connect to the hand, as well as after coming out of the bathroom and after touching covered parts of the body while praying or learning.

A Kohen, before doing birkat cohanim, washes his hands as usual. 

It is permissible to wash fruit and vegetables for the children, even if the hands get wet [in the process].

It is permissible for those who are sick to wash for health and hygienic purposes even if he is not in danger.

It is not permissible to immerse in the mikva on Yom Kippur.

· The prohibition of anointing:

It is permissible to use alcogel
It is not permissible to anoint even a small part of the body or the face. In an instance of great need it is possible to apply deodorant spray.
· The prohibition of wearing shoes:

It is not permissible to wear leather shoes. One needs to make sure that children are careful about this as well.

It is permissible to wear non-leather shoes. Some say one should not wear comfortable shoes.

· The prohibition of marital relations

Marital relations are not permissible.

At night, and according to some during the day as well, it is not permissible for husbands and wives to touch each other or to sleep in the same bed.                                                                                                                                                                                                                                                   

Hilchot Motzaei Yom Kippur (night following Yom Kippur)

· In the Maariv Amidah we insert “Atta Chonantanu (the usual insertion for the conclusion of a Shabbat or Yom Tov)” but we do not recite “Ve-yehi Noam” or “Ve-Ata Kadosh.”

· It is customary to recite Kiddush Levana (sanctification of the new moon) and to bless each other with blessings for a good year.

· The order of Havdalah: wine (“boreh pri hagafen”), fire (“boreh me’oreh ha-esh”) and lastly “Hamavdil bein Kodesh Le’chol.”

If Yom Kippur falls on Shabbat (as it does this year) Havdalah is said as it is said every Saturday night [ i.e.with spices as well].

One should use a “rested candle (one that was lit before Yom Kippur and remained lit all Yom Kippur)” for the fire for Havdalah following Yom Kippur.

· We eat with great joy. 

· There are those who say the blessing “She-asa Li Kol Tzarki (from the morning blessings)” when one puts on his leather shoes at night.

· It is customary to begin to build the Sukkah.

גמר חתימה טובה!!!
הרב שלמה סובול – רב הקהילה
