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בס"ד                               עירוב תבשילין
· מותר לבשל ולהכין אוכל ביום טוב לצורך יום טוב, אבל לא לצורך יום אחר, ואפילו לא לצורך שבת. ולכן תקנו חז"ל תקנה הנקראת "עירוב תבשילין", וכאשר עושים עירוב תבשילין מותר  לבשל ביום טוב לצורך שבת.
· בראש השנה שחל בימי חמישי ושישי, עירוב תבשילין מתיר לבשל מיום שישי לשבת, אך אין עירוב תבשילין מתיר לבשל מיום חמישי ליום שישי, ולא מיום חמישי לשבת.
· עירוב תבשילין עניינו הוא שכבר בערב יום טוב מתחיל לבשל לצורך שבת, וממילא גם כאשר ממשיך לבשל ביום טוב עבור שבת, זהו רק גמר הבישול שהתחיל מערב יום טוב.
· סדר עשיית עירוב תבשילין:
· בערב יום טוב לוקחים פת בשיעור כביצה (ומשום הידור  מצווה נוהגים לקחת פת  שלימה), ותבשיל נוסף בשיעור כזית (ומשום הידור מצווה  נוהגים לקחת בשר או דגים או ביצה), ומייחדים אותם עבור עירוב תבשילין.

· אוחזים את התבשילים ביד ומברכים: "ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וציוונו על מצוות ערוב".
· אומרים את הנוסח: "בהדין עירובא יהא שרא לנא לאפויי ולבשולי ולאטמוני ולאדלוקי שרגא ולתקנא ולמעבד כל צרכנא מיומא טבא לשבתא"- בערוב הזה יהיה מותר לנו לאפות ולבשל ולהטמין ולהדליק נר ולתקן ולעשות כל צרכינו מיום טוב לשבת.   צריך להבין את הנוסח, ולכן מי שלא מבין את הנוסח בארמית יאמרו בשפה שהוא מבין.
· שומרים את הפת והתבשיל במקום שמור, ולא יאכלם עד גמר הכנת צרכי שבת.
· נהגו להשתמש בפת של העירוב תבשילין לצורך לחם משנה בשבת, כי הואיל ונעשה בפת מצווה עושים בה מצווה נוספת.
· ניתן לעשות עירוב תבשילין בערב יום טוב כל היום עד שקיעת החמה. (ובמשפחות הנוהגות להדליק נרות יום טוב לפני כניסת החג, יקפידו לעשות עירוב תבשילין לפני הדלקת נרות).
· גם מי שלא מתכוון לבשל מיום טוב לשבת יעשה עירוב תבשילין בשביל הדלקת נרות שבת ביום טוב, ויאמר את הנוסח, אך לא יברך את הברכה.
Eruv Tavshilin

· It is permissible to cook and prepare food on Yom Tov for the needs of Yom Tov, but not for the needs of another day, including Shabbat.  Therefore, Chaza”l instituted Eruv Tavshilin which when prepared, enables cooking on Yom Tov for Shabbat.   

· When Rosh Hashana  onThursday and  Friday, the Eruv tavshilin allows you to cook only on Friday for Shabbat – you cannot cook Thursday for Shabbat. One is also not allowed to cook Thursday for their Friday meal                                   
· The reasoning behind Eruv Tavshilin is that it’s as if you already began preparing for Shabbat before Yom Tov started, and therefore when you are cooking on Yom Tov for Shabbat it is considered as just finishing the cooking that you already began on Erev Yom Tov.

· The order of Eruv Tavshilin:

· On Erev Yom Tov, you take bread the size of an egg (for Hiddur purposes, our custom is to take a whole roll) and an additional cooked item the size of a Kzayit (and for Hiddur purposes, our custom is to take either fish or meat or an egg) and put it aside especially for Eruv Tavshilin.

· You hold the tavshilin and make a bracha and recite the passage as written in your siddurim and in the Hebrew part of this note.

· Keep the bread and cooked item in a safe place and don’t eat them until you finish cooking for Shabbat.

· Many people have the custom to use the bread from the Eruv Tavshilin for one of the Lechem Mishneh on Shabbat because since it was already used for one mitzvah, you should use it for another mitzvah as well. 

· One can make an Eruv Tavshilin all day on Erev Yom Tov until sunset. (In families where the custom is to light Yom Tov candles even earlier, the Eruv Tavshilin should be prepared before candle lighting.)

· Even one who does not intend to cook on Yom Tov for Shabbat should make an Eruv Tavshilin in order to enable him to light Shabbat candles on Yom Tov.  In this case, he should not recite a bracha, but should recite the subsequent passage.

